

今年5月以来，四川省崇州市深入贯彻落实习近平总书记关于新时代文明实践中心建设的重要指示精神，紧紧围绕建设新时代文明实践中心“14536”工作总要求，围绕庆祝建党100周年，依托新时代文明实践中心整合全市32所乡村学校少年宫的阵地资源，打造乡村学校少年宫新时代文明实践基地，持续推动新时代文明实践中心建设走深走实。

着力搭建乡村学校少年宫文明实践平台。发挥乡村学校少年宫在基层教育中的重要阵地作用，构建“1+1+N”志愿服务体系，坚持1个乡村学校少年宫、1支志愿服务总队、N支红领巾志愿服务队，按照“学生点单、少年宫派单、红领巾接单”的模式，促进乡村学校少年宫文明实践基地在活动时间、活动项目、场地资源、辅导师资、活动机制五个方面有机融合，全面构建“乡村学校少年宫+文明实践”新场景。

着力孵化“红领巾+志愿服务”特色品牌。结合“学党史、办实事、送服务”文明实践专项行动，培育孵化“红领巾·学党史”“红领巾·倡文明”“红领巾·传非遗”“红领巾·话科普”“红领巾·扬家风”“红领巾·爱劳动”六大文明实践志愿服务品牌，开展红领巾志愿服务系列活动95场(次)，共计1200余名红领巾志愿者积极参与活动；发挥乡村学校少年宫新时代文明实践基地在党史学习教育中的重要作用，策划“忆党史·红领巾寻访百年奋斗路”系列实践活动，整合红色阵地资源，组织2300余名未成年人开展“学党史、感党恩、跟党走”主题活动20余场(次)，厚植未成年人家国情怀。

着力拓展乡村学校少年宫文明实践示范成效。按照“布局合理、共建共享、经济适用、功能配套”的原则，充分挖掘道明竹编、观胜盆景、大划石画等特色文化资源，探索建立“一基地一特色”的乡村学校少年宫文明实践建设模式，打造一批乡村学校少年宫文明实践示范基地，培育“竹编非遗”“剪纸话文明”“微盆景课堂”等文明实践特色项目；发挥“红领巾”志愿者的纽带作用，示范带动广大家庭、基层单位共同参与，策划开展“文明家庭志愿行”“小手拉大手·共话好家风”等文明实践活动20余场(次)，共计570余个家庭积极参与活动，推动乡村学校少年宫以“小文明”涵养崇州文明实践的“大生态”，促进文明实践以文化人、成风化俗。

资中县马鞍镇：开展党员双报到活动 营造文明氛围

本报讯(毛军 韩婷)为营造全社会关心、支持、参与禁毒工作的浓厚氛围，结合四川省资中县马鞍镇实际情况，近日，马鞍镇社区党支部联合马鞍镇党委、镇卫生院党支部、镇中心校党支部组织开展党员双报到活动。

活动现场，在社区党支部的带领下，党员同志们拉横幅、摆展品，积极营造良好的宣传氛围，吸引了不少群众。活动中，党员同志们不仅积极发放禁毒倡议书、展示仿真毒品样本，还以通俗易懂的语言向群众讲解毒品的危害和预防措施，普及与禁毒相关的法律法规，倡导群众养成健康、文明的生活习惯，自觉抵制毒品诱惑，积极参与禁毒工作。

参与活动的党员同志纷纷表示，禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉，此次宣传活动非常有意义，加深了广大群众对毒品危害的认识，提高了毒品防范意识，增强了大家参与禁毒的责任感。

新时代文明实践中心10个、新时代文明实践所158个、新时代文明实践站1136个，成立新时代文明实践基地48个。各区县、开发区逐步健全完善区县、街道(乡镇)、社区(村)三级联动，中心、所、站三级贯通的体制机制。蓝田县已建成“1+8+19+348”新时代文明实践中心、所、站组织体系，实现“六有”标准(有固定场所、有统一标识、有专人负责、有工作制度、有活动项目、有实际效果)。长安区建立了16个实践所、266个实践站、3个实践基地、5大实践平台。西咸新区秦汉新城建成1个中心、6个街镇实践所、109个村(社区)实践站，建立文化服务、理论宣讲、科技与科普、教育服务、卫生服务5大平台，实现中心、所、站三级全覆盖。

新时代文明实践观察

村移风易俗的一个创新思路，把婚嫁这个‘好日子’变成宣讲新思想的‘好机会’和推进移风易俗的‘好载体’。”

草根宣讲队，让党的理论“飞入寻常百姓家”。播一段微视频、讲一个百姓身边的小故事、表演一个励志节目、帮群众圆一个“微心愿”……在周至县，有一支来自本土、扎根基层的宣讲志愿服务队，运用农村板凳会、故事会等丰富多彩的形式，累计开展各类宣讲活动近300场次，受众达2万多人次。“这种互动式、参与式的宣讲活动就像拉家常一样，没有距离感，群众都爱参加”，二曲街道东村精神文明宣传队队员朱双社说。

看！这些数字成绩喜人

如今，西安新时代文明实践中心建设工作机制体系日趋完善，截至4月30日，全市21个区县、开发区(含西咸新区)，已建成

边量血压，一边对笔者夸赞社区的志愿服务队。这支由骊山新家园社区卫生服务中心医务人员组成的新时代文明实践志愿者服务队有一个好听的名字——“天使在行动”。“‘天使在行动’不仅每周举办两次义诊，还利用每个周六在中心门诊大厅开展健康讲堂”，理疗科工作人员米密告诉笔者，“有了这支志愿服务队，就可以常态化地把健康送到群众的家门口。”

文明新婚礼，让乡亲们耳目一新拍手称好。“德业相劝，过失相规，礼俗相交，患难相恤”……近日，在清脆的《蓝田乡约》童声朗诵后，蓝田县居民卜凯凯和聂焦焦的婚礼开始了。这对新人举办的婚礼非常具有蓝田地方文化特色，包括诵乡约、颂党恩、立家训、送文化、伴手礼5个环节，呈现出的新形式让乡亲们耳目一新、拍手称好。蓝田县委常委、宣传部部长王辉介绍：“‘蓝田新婚礼’是蓝田县新时代文明实践中心推进农

务资源的使用效益。文化和旅游部门将文化站、文化馆、农家书屋等基层文化场所全部纳入新时代文明实践中心，实现四级文化服务网络阵地全覆盖。教育部门整合校外活动场所、乡村学校少年宫、心理健康咨询室等资源，打造家门口的文化集市。体育部门实施体育惠民工程，盘活现有场馆、广场，打造城市社区“15分钟体育健身圈”……全市坚持精神文明建设“一盘棋”思维，将新时代文明实践中心建设与新时代文明实践新风尚行动、全国文明城市创建活动、“尚德西安”道德建设等同步开展，推动文明实践不断取得新成效。

看！这些活动丰富多彩

“天使在行动”，常态化义诊把健康送到家门口。5月下旬的一个清早，阳光正好，骊山新家园社区卫生服务中心的义诊台前已经排起了队，79岁的张影侠阿姨一

陕西西安：新时代文明实践春风化雨沁人心

张端

近年来，陕西西安全力推进新时代文明实践中心建设，一项项生动有活力的文明实践活动，犹如一颗颗文明的“种子”，悄然在群众心中生根发芽，古都西安时时彰显着文明形象、处处激荡着文明之风。

看！这些措施盘活资源

2020年7月，西安市委文明办印发《关于在全市开展新时代文明实践中心建设工作的指导意见》，要求各区(县)、开发区聚焦“一个目标、三个到位、四个定位、五项工作、六种能力”的总要求，全面探索新时代文明实践中心建设，着力构建“西安模式”。

开展新时代文明实践工作，需要调动各方力量，整合各种资源，特别是要盘活现有阵地资源、活动资源、社会组织资源，不“另起炉灶”。按照这一工作思路，西安市打破固有行政壁垒和条条束缚，统筹各方面力量提高公共服



近年来，江苏省连云港市赣榆区加快推进农民群众住房条件改善工作，围绕海滨特色，突出沿海风貌，打造美丽宜居的幸福乡村。图为7月5日，赣榆区海头镇益海新型农村社区一片盎然生机。司伟 王黎明 谢修会 摄

传承红色基因 讲好红色故事

中国共产党迎来百年华诞，人们开展党史学习、感受革命文化、接受革命教育的热情日益高涨，革命旧址、纪念馆、博物馆迎来火热的游客潮，包括北大红楼等中国共产党早期革命活动旧址在内的重要红色场所也陆续向公众开放，推动红色旅游持续升温。

近年来，红色旅游呈现出火热的发展态势，旅游产品更加丰富，旅游服务更加优质，旅游人数高速增长，2019年参与红色旅游人数达到14.1亿人次，红色旅游已经成为人们了解革命历史、缅怀革命先烈、传承红色基因的重要方式之一，广阔的发展前景令人振奋。与此同时，红色旅游也面临着“成长的烦恼”，产品内容单一、讲解文字枯燥、游客体验不足、资源挖掘不足等问题，是红色旅游今后发展需要补上的短板。

红色旅游不是单纯的旅游产品，而是肩负着更加重要的教育功能，要通过丰富多彩的旅游产品和打动人的旅游体验，把波澜壮阔的革命、建设和改革历程中所形成的伟大历史记忆和红色基因，深植于广大群众的内心之中。要注重挖掘红色文化，生动地讲好红色故事，特别是要结合重大历史事件、重要历史人物，深入挖掘革命文物的价值内涵和文化元素，充实丰富红色旅游内容，让爱国主义精神和优良传统作风沁人心脾。

年轻人是红色旅游的主要参与群体，要提高红色旅游的教育性和吸引力，必须有针对性地研发旅游产品、开发旅游场景、优化旅游服务，可以利用互联网渠道和数字新技术，开发类型新颖、沉浸感强的VR、AR等旅游产品，创新红色文化的传播方式，对红色文化、红色资源进行全景式、立体式、延伸式的展示宣传，打造出更丰富的红色旅游业态、拓展红色旅游产业链条，进一步提升红色旅游的历史文化价值和教育功能。

发展红色旅游，要站在更高的战略高度，让爱国主义成为红色旅游的鲜明底色，让革命教育成为红色旅游的耀眼亮点，使广大游客在红色旅游中深受感染、触动和振奋，激荡每个人心中的红色基因和红色血脉，把党的光辉历史和光荣传统一代又一代地传承下去，为中华民族伟大复兴凝聚强大的精神力量。

青海省玉树州：多种形式开展主题活动献礼党的百年华诞

林洛 包利英

为庆祝中国共产党成立100周年，近段时间以来，青海省玉树州精心部署、提前策划，在全州范围内开展多种形式的主题活动，着力增强全州各级党组织的凝聚力和战斗力，充分激发广大党员干部的工作热情，为建党百年献礼。

以赛促学明党史，以学促行践初心。全州各地各单位举办丰富多样的庆祝建党100周年“永远跟党走”党史知识竞赛、演讲比赛、红歌比赛等活动，进一步检验广大党员干部学党史的具体成效，达到了以赛促学、以学促行、学思践悟相统一的目的，促进广大党员干部努力将学习成果转化为塑造党性、增强本领、推进工作的不竭动力。截至目前，全州各地各单位举办各类知识竞赛、演讲和红歌比赛近50场(次)。

传承红色基因，传递党的温情。结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，全州各地各单位扎实开展“七一”前夕走访慰问活动，把党的温暖送到获得党内功勋荣誉表彰的党

员、生活困难党员、老党员、老干部以及因公殉职党员家属的手中，通过与慰问对象面对面沟通交流，了解他们在生活中存在的困难和问题，使他们在生活上得到帮扶、在精神上得到激励，切身感受到党和政府的温暖与关怀。

铭记入党誓词，激发奋进力量。全州各地各单位积极开展“重温入党誓词、重忆入党经历、重问入党初心”主题党日，号召大家自觉遵守党的章程，践行入党誓言，肩负起共产党员的政治责任和历史使命，以更加饱满的热情投身党的百年华诞献礼。其中，曲麻莱县组织1000余名党员到色吾沟红色教育基地开展“千名党员重温入党誓词”主题党日。

喜迎百年华诞，礼赞百年辉煌。全州各地积极举行“两优一先”表彰大会、“光荣在党50年”纪念章颁发仪式、“先锋党员”挂牌发放仪式等，对优秀共产党员、优秀党务工作者、老党员、先进基层党组织进行表彰，进一步弘扬崇尚先进、学习先进、争当先进的优良传统，推动形成见贤思齐、创先争优、勇于奋进的浓厚氛围；进一步增强广大党员干部的荣誉感、归属感、使命感，激励大家拼搏奉献、接续奋斗，凝聚起奋进新时代、开启新征程的强大动力。

重温革命历史，传承红色基因。以党支部为单位，组织党组织书记、先进模范人物以及表现突出的党员、干部和“身边榜样”等讲红色故事，注重用身边事教育身边人，引导广大党员干部不断筑牢信仰之基、补足精神之钙。同时，进一步激励广大党员干部学习身边榜样、勇于担当作为，以实际行动践行初心使命。

永记峥嵘岁月，弘扬爱国精神。各级党支部组织党员干部观看红色影片，回忆峥嵘岁月，激发爱国热情，大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律，激励广大党员干部为实

现中华民族伟大复兴奉献青春、智慧和力量。

以先进为榜样，践行初心使命。各地各单位组织广大机关干部、党员观看“七一勋章”颁授仪式直播，聆听习近平总书记重要讲话，共同感受“七一勋章”获得者坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。大家纷纷表示，作为党员干部，今后要不断提升党性修养，坚定理想信念，传承红色基因，立足本职岗位，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所难，做到心中有信仰，脚下有力量，为建设“健康、现代、幸福”新玉树贡献自己的力量。

把党的旗帜举起来，把对党的祝福说出来。全州各地处处洋溢着喜迎建党百年的浓厚氛围，各地各单位拍摄了主题为《唱支山歌给党听》的MV，开设了“我想对党说”“寄语党的百年华诞”专栏等，广大党员干部以不同形式为党的百年华诞献上祝福，各族人民也积极表达了对党的热爱与祝福。